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Základní škola, Školní 710, 685 01 Bučovice

COMPOUND NOUNS

Autor: Radim Kříž

Předmět: Cizí jazyky

Trvání: 30 - 45 minut dle zařazených aktivit

Věk žáků: II. stupeň ZŠ

Počet žáků: libovolný - trojice a dvojice

Pomůcky: tablety, možnost projekce

CÍL

Žáci se seznámí s tvorbou tzv. složených slov. Z nabídky slov vytvoří dvojice a definují významy nových slovních kombinací,
které použijí ve vlastních větách.

PŘÍPRAVA

Stáhněte přiložený soubor (prezentaci v PowerPoint), který využijete jako motivační aktivitu.

Ve webovém rozhraní programu EduBase zvolte z Úvodní obrazovky nabídku Aktivity - Práce se slovy - Slova a věty.

Připravte si a ulože pro pozdější využití sadu obsahující složená slova rozdělená vždy na jednotlivé části. Různé barvy slov v
tomto případě nezadávejte.  (Dvě sady z této ukázky jsou dostupné v Slova a věty -  Moje sady -  Dostupné sady ->
Compound nouns 1,2)

PRŮBĚH

Honeymoon, butterfly, greenhouse, … Ač to vypadá jednoduše, ne vždy půjde o medový měsíc, máslovou mušku nebo
zelený dům. Jak vznikají složená slova a jaký je jejich význam?

Jako úvodní motivaci hrají žáci pod vedením učitele hru Aktivity (viz PowerPoint prezentace): Skupinu žáků rozdělíme do
trojic. Trojice usadíme ve třídě tak, aby vždy jeden z trojice seděl k tabuli čelem a zbývající dva spoluhráči zády. K tabuli
zády sedící hráči nesmí během hry sledovat dění na tabuli, jinak by hra ztratila smysl. Každá trojice si připraví prázdný list
papíru a tužku.

Učitel postupně promítá jednotlivé snímky prezentace, na kterých se zobrazí jedno slovo a tři barevné smajlíky. Kliknutím na
jeden z barevných obličejů vylosujeme, zda zobrazené slovo budou hráči popisovat slovně, předvádět pantomimicky nebo
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malovat (obdobně jako ve společenské hře Aktivity). Úkolem hráče vidícího na tabuli je v daném časovém limitu slovo
znázornit (popisem, malůvkou nebo pantomimicky) takovým způsobem, aby ho jeho spoluhráči uhádli.
Hráči, kterým se podaří v limitu vyslovit slovo zobrazené na tabuli, získávají pro své družstvo bod. Po každém kole se mohou
hráči v rámci trojice prostřídat.
Po dokončení hry vysvětlí učitel žákům pojem „compound words“, upozorní na různé možnosti pravopisu (jedno slovo x
spojovník x mezera). Následně rozešle na zařízení žáků připravenou sadu složených slov. Úkolem žáků je vytvořit ze slov
zobrazených na jejich zařízeních dvojice – nová složená slova (např. honey + moon = honeymoon). Takto nově vzniklé slovo
se žáci pokusí použít ve vlastní větě.

Příklady slov:
alarm clock – armchair – ashtray – basketball – bathroom – bedroom – bookcase – bookstore – bookmark – bodyguard –
briefcase – butterfly – car park – cowslip – crossroad – crossword – cupboard – dustbin – dustpan – earring – fingerprint –
fireman – firework – football – greenhouse – happy hour – handbag - handout – headline – high school – honeymoon -
homework – ice cream – keyboard – ladybird – layman – lipstick – mother tongue – motorway – necklace – newspaper –
nightdress – nightfall – pen friend – phone box – postcard – postman – rainbow – raincoat – saucepan – seatbelt – skylight –
snowman – stepchild – stepmother – suitcase – sunglasses – sunrise – timetable – toothbrush – traffic jam – underground –
vacuum cleaner – windscreen

Novou slovní zásobu lze efektivně zopakovat prostřednictvím hry Pexeso, kdy proti sobě hrají dva hráči. Ostatní žáci sedící
ve třídě představují hrací karty - učitel jim znovu odešle připravenou sadu složených slov. Dva hrající hráči stojí před třídou a
střídavě vybírají dvojici karet, kterou chtějí otočit (= vyvolávají vždy dva sedící žáky). Vyvolaní žáci se postaví, ukáží slovo
zobrazené na vlastním zařízení a zároveň ho hlasitě vysloví. Právě hrající hráč musí rozhodnout, zda daná slova dohromady
vytváří nové složeno slovo, tzn. zda nalezl hledanou dvojici či nikoli. Hraje se až do nalezení všech dvojic dle klasických
pravidel pexesa. (Pozn.: Je třeba přihlásit pouze takový počet žákovských zařízení, který odpovídá počtu sedících žáků. Není-
li sudý počet, zapojí se i učitel.)

ALTERNATIVY

Žáci vyhledávají ve slovnících další složená slova, tentokrát se zaměřují i na jiné slovní druhy než podstatná jména.

PŘILOŽENÉ SOUBORY

   game.pptx - http://www.metodickyweb.cz/soubor/33

http://www.metodickyweb.cz/soubor/33

